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Direktes und indirektes Verhaltnis

Funktionen

Direktes und indirektes Verhaltnis

Inhalte Ziele
» Textbeispiele » Erkennen des Verhaltnisses
» Darstellungsmdglichkeiten fiir direktes und Darstellen als Proportion
indirektes Verhaltnis  Darstellen als Funktion
» Graphische Darstellung

Direktes und indirektes Verhéltnis werden einander gegenubergestellt. Die Eigens

werden handisch und mit Tl erarbeitet. Textaufgaben

schaften
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Fragen zum Kapitel ,Direktes - indirektes Verhaltnis*

1. Uberpriife, ob die nachfolgenden Angaben ein direktes Verhaltnis, ein indirektes Verhaltnis
oder keines von beiden beschreiben. Gib an, wie du diese Uberpriifung durchgefiihrt hast!

(1) Im Laufe eines Tages wurden folgende Temperaturen gemessen:

Uhrzeit | o0 | 4 | & | 12 | 188 | 200 | 24

Temperatur] g | 7 | o | 1 | 19 | 1 | @
(2) Der Siedepunkt des Wassers steigt bei erhdhtem Druck. (Druckkochtopf!)

Druck in bar | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Siedepunkt | 100 | 121° | 138 | 148 | 152

(3) An eine Schraubenfeder werden Massenstticke gehangt und die Ausdehnung der Feder
gemessen:

Gewicht in N | 2 | 6 | 9 | 10 | 14

Dehnung in cm| 1,3 | 39 | 5,85 | 6,5 | 9,1

2.Die Hochstgeschwindigkeit beim Abschleppen von Kraftfahrzeugen betragt 30 km/h.

a) Wie lang dauert das Abschleppen auf einer Strecke von 15 km, 24 km, 45 km, 36 km?
(Gib an - falls du den TI-92 verwendest, wie du das tust!)

b) Wie lang dauert das Abschleppen fir s km? Kannst du eine Formel fur die Berechnung der
Zeit t angeben?

3.

* Welches Verhéltnis (direkt oder indirekt) wird von den Zahlen in den Tabellen dargestelit?
* Gib fur beide Tabellen das ,k* an! (Gib an, wie du vorgegangen bist!)

* Was gibt k an?

X
6 13,5 3,2 0,8
9 9 4,8 1,2
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Direktes und indirektes Verhaltnis

Beispiel: Susi kauft 1kg Apfel um 12S. Wieviel kosten 2 kg, 3 kg, 5
6 kg, 8 kg, 10 kg, x kg?
Stelle eine Tabelle auf:

Stelle eine Formel fiir den Preis y bei Kauf von x kg auf!
y=k.X
Diese Formel gibt eidirektes Verhaltnis an!

Eine Grol3e y heil3t direkt proportional zu einer Grof3e x, wenn

gilt:
y=k.X

Vereinfacht kdnnte man sagen: Je mehr, desto mehr!

Richtiger heil3t es:

- Wiederholung und Zusammenfassung

KBeispiel: Eine Kuh kommt mit einem Heuvorrat 12 Wochen aus. Wie
lange kommen mit dieser Menge Heu 2, 3, 5, 6, x Kilhe aus?

Stelle eine Tabelle auf:

Stelle eine Formel fur die Zeit y auf, fur die x Kiihe Futter haben!

y=k/Xx
Diese Formel gibt eimdirektes Verhéltnis an!

Eine GroRRe y heildt zu einer Grof3e x indirekt proportional,
k

X

wenn gilt: y

Vereinfacht kdnnte man sagen: Je mehr, desto weniger!

Richtiger heil3t es:

Werden die x - Werte verdoppelt, verdreifacht, vervierfacht..., so
verdoppeln, verdreifachen, vervierfachen.... sich auch die y — Werte

Werden die x - Werte verdoppelt, verdreifacht, vervierfacht..., so

sind die y - Werte die Halfte, ein Drittel, ein Viertel,

Das Bild eines direkten Verhaltnisses ist immer eine Gerade
durch den Ursprung des Koordinatensystems.

Das Bild eines indirekten Verhaltnisses ist eine , fallende”
Kurve. Sie ist eine Hyperbel.
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1. Arbeiten am T1-92Uberpriifen der Formel

Wahle den y Editor und gib untey(¥) deine Formel ein. Achtung: Der
Tl kennt als Variable nur x!

Uberpriife nun, ob deine Formel wirklich die von dir errechneten Wg
in der Tabelle liefert.

Dazu wahlg ¢] ThISet ( = Tabelleneinstellungen)

Startwert ist O ( 0 kg) undtbl :1 ( fur ganze kg)

» Stellst duAtbl: 0.5, dann kannst du auch die Preise flr ¥z kg able
Stimmen die Tabellenwerte mit deinen Werten Uiberein, so ist deine

Formel richtig!

[¢] Table zeigt dir in der Tabelle die Preise fiir ganze Kilogramm.

1. Arbeiten am T1-92Uberpriifen der Formel

Wahle den y Editor und gib untef(¥) deine Formel ein.

Gehe dabei so vor, wie du es beim direkten Verhaltnis gelernt hast.
pree

Uberpriife nun, ob deine Formel wirklich die von dir errechneten Werte
in der Tabelle liefert.

=sen|5t es sinnvoll,Atbl: 0.5 einzustellen?

Stimmen die Tabellenwerte mit deinen Werten (iberein, so ist deine
Formel richtig!

Zeichne die Werte deiner Tabelle in ein Koordinatensystem!
Du stellst fest:

2. Arbeiten am T1-92Uberpriifen des Graphen

1. Art: Wahle APPS:6Data/Matrix Editor.
Gib deine Wertetabelle ein. (Fur Schlaumeier: Muss man die Preise
einzeln eintippen??)

Wir wollen die Werte zeichnen: Wahi; Plot Setup ein neues Fenst
erscheint. Dort wahlge1l: Define.Als Plot Typegib vorerst SCATTER
(= Streuung) ein. Fur die Art der Punkte (= Marks) darfst du irgend §

Zeichne die Werte deiner Tabelle in ein Koordinatensystem!
Du stellst fest:

2. Arbeiten am T1-92Uberpriifen des Graphen

1. Art: Wahle APPS:6Data/Matrix Editor:
Gehe so vor, wie es beim direkten Verhaltnis beschrieben wurde.

pAchtung: Zuerst die alten Werte aus der Tabelle I6schen. Die
Einstellungen kannst du tbernehmgég,Zoom; 9: Zoom Dataverhilft
phwah hier zu einem schoénen Bild!

wahlen, z.B.: Box. Auf der x-Achse wollen wir die Werte der c1-Spalte

und auf der y-Achse die der c2-Spalte auftragen (Eingabe!).
Zweimal ENTER fuhrt in das erste Fenster zurlick, wo ufd?lot 1:

deine Eingabe zu sehen sein muss.
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(¢] Graph macht den Graphen sichtbar. Wenn die Punkte schlecht
sichtbar sind, dann hilff2 Zoom; 9: Zoom Data.

Auch der TI liefert als Schaubild Punkte, die auf einer Hyperbel
Stelle dann im Plot Type auf xyline um. liegen, welche die Achsen als Asymptoten hat. (xyline!).

Auch der Tl liefert als Schaubild Punkte, die auf einer Geraden
durch den Ursprung liegen (xyline!).

Bevor du weiter arbeiten kannst, musst du deine Zeichnungen loschBevor du weiter arbeiten kannst, musst du deine Zeichnungen 16schen!

Die Tabelle kannst du lassen! Die Tabelle kannst du lassen!
F2 Plot Setup; F3 Clear F2 Plot Setup; F3 Clear
,- sesdata Flak 1 K = T 1T FeT | F¥ F4 FEw | _FE™ |F7
% Flot Tupg....eu.. Scatter+ J o i Fz ] - #—|Zoom[Trace|ReGraphMathDrau) -
Mark. . eeeeeannnns B Define|Copy o
1] Hewnnnnnmnnnmmnnn c 1 0
2| Heereaeaaas . ] 3
| Friei. Gmerkel iratan (4 31
4| Yse Freq and Categories? HO+ 55 o
3 e : clet ¢ .
g — P =H o
s S ¢ g ] oo b oo
5 “Enter=SAUED ESC=CAHCEL> | = . N o
AN TEG AOTO SEG E“l,;icz 12 TES ALTD ] MAIN TEG AUTO SEG
|’F1 T rsz B T T4 T FSTT FE~ TF? T ] 1 Fev |_F% & FEw | FB™ [F7
- E Zoor|Trace |ReGraph|Math|Draw|« - E Zoon|Trace |ReGraph|Math (0w |-

: o
o

MAIN DEG AUTO SEQ MAIN DES AUTD SEQ
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2. Art: Du hast fur den Preis der Ware eine Formel gefunden:
Diese Formel hast du bereits in den y — Editor unie®) yingegeben
und eine Tabelle erstellt. Nun soll gezeichnet werden!

[¢] Graph macht den Graphen sichtbar, sofern die Zeicheneinstellu
richtig sind.

[¢] Window liefert diese Zeicheneinstellungen

Es ist nicht immer leicht, die richtigen Einstellungen zu finden. Es h
die bereits erstellte Tabelle.

Es genugt die ersten 10 kg ( willktrlich gewahlt!!) zu zeichnen, d.h.
soll Werte zwischen 1 und 10 annehmen. Die Kosten fur diese Men
betragen laut Tabelle zwischen 12S und 120 S. Weil wir den Urspru
des Koordinatensystems auch noch sehen wollen kdnnte man folge
Einstellungen wahlen: ( Es sind auch andere Einstellungen moglich

Xmin =-1
Xmax = 12
Xsc=1
Ymin =-10
Ymax = 150
Yscl=1
Xres =2

Der Tl liefert als Schaubild eine Gerade durch den Ursprung.

2. Art: Du hast fir die Zeit, fiir die x Kiihe Futter haben eine Formel
gefunden:

ngen

Arbeiten am TI1-92:
Gehe so vor, wie es beim direkten Verhéaltnis beschrieben wurde

Ift

Wberlege welch&Vindow-Einstellung bei diesem Beispiel zu einer
dgwauchbaren Zeichnung flihren konnte!
fgb deine Einstellungen an:

nde

1)

Der Tl liefert als Schaubild eine Hyperbel.
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3. Arbeiten am T1-92Uberpriifen der Proportionalitét

Wahle APPS6: Data/ Matrix Editor.

Benutze deine Tabellenwerte oder lege eine Tabelle mit c1 als x —
(kg) und c2 als y - Werte ( Preis) an. Lal3 x von 1 bis 6 laufen.

In die c3 - Spalte gib c2/c1 ein. Was fallt dir auf?

3. Arbeiten am T1-92Uberpriifen der Proportionalitét

Wahle APPS6: Data/ Matrix editor.
/Reteitze deine Tabellenwerte oder lege eine Tabelle mit c1 als x - V
(Kihe) und c2 als y - Werte (Zeit) an. Lal3 x von 1 bis 6 laufen.
In die c3 — Spalte gib c2 .c1 ein. Was féllt dir auf?

Zwei Grof3en sind dann direkt proportional, wenn der aus ihnen
gebildete Quotient konstant ist:

Yi_ Y _

Xl XZ

Zwei GroR3en sind dann indirekt proportional, wenn ihr Produkt
konstant ist:

X; Y1 =%X,.Y,=K

Was gibt k an?

Die Konstante k gibt den 'y - Wert fur x =1 an,

z.B.: den Preis von 1 kg

Wir kbnnen statt einem Bruch auch ein Verhaltnis anschreiben:

Yi:X1=V2:X oderxi:Xz= Yi: Yz

In Worten:

Was gibt k an?

Die Konstante k gibt den 'y - Wert fur x =1 an,

z.B.: die Zeit fur eine Kuh.

Wir kbnnen statt einem Produkt auch ein Verhaltnis anschreiben:

1XX2=Y2:VY1

In Worten:

Stehen 2 Grol3en im gleichen Verhaltnis, sind sie zueinander direkt
proportional.

Stehen 2 Grol3en im umgekehrten Verhaltnis, sind sie zueinander
indirekt proportional.

Verte




